



不一样的“90后”。

海南日报记者 林萌 摄

青春是树梢上嫩弱的新芽,显示着潜力与希望。树芽一茬茬地冒出来,绿了,黄了,又飘落;青春也一轮轮的更替,他们的,我们的,他们的……

今年是“五四”运动90周年,流逝的青春热血犹烫。而那些刚成为或将要成为青年的“90后”们,青春又是如何书写?

每个时代的新一代在登台之初似乎都受到特别的关注。如今,随着“80后”走上工作岗位、逐渐成为社会的生力军,当初对他们的争议也渐渐消散。而个性更加张扬、更标新立异的“90后”却以“非主流”的姿态让外界瞠目。

90后眼中的自己: 想表现是因为我们自信

搜索网络,发现与“90后”相关的新闻和帖子没多少“好事儿”,炫富、网上晒孕照、90后“贱女孩”、辱骂地震灾区人民的辽宁“脑残女”、“烧钱男”、还有最近很火的拎着一麻袋钱逛车展的“麻袋女”……物质、虚荣、自私、爱出风头,“90后”被打上了难堪的标签。

在记者采访中,“90后”并不认可外界给自己群体的定义,甚至很反感。他们认为那只是个人行为,不能代表全部。“无论哪个年代的人都有好有坏,‘90后’也有很多小英雄,比如汶川地震中的英雄少年、北京奥运会上夺金的小将。”高一学生田丽说。

在“90后”的眼中,“追求个性”是他们给自己的第一张名片。那些充满稀奇古怪符号的“火星文”便是在“90后”非主流的追捧下而发扬光大的。“有人说‘90后’以自我为中心,其实我们是很想去表现自己,这也是因为我们都很自信吧。”海南侨中学生黄超霞说。

“90后”并不否认自己是爱消费、爱享受的一族,他们梦想以后挣钱,好好孝敬父母、有大大的房子,然后四处旅游。“从骨子里我们瞧不起啃老族、寄生虫。我们是爱消费,但希望以后花自己的钱。我们有自己的梦想,也愿意为之努力。”田丽的话代表了很多“90后”的想法。

尽管人们普遍认为“90后”是掉进“蜜罐子”的一代。但记者在与“90后”接触中,却发现他们容易伤感、比较情绪化,偏爱华丽与忧伤的文字。独生子女的孤独感、家长过高的期望、竞争激烈的环境,在看似“少年不知愁滋味”的外表下,“90后”的内心有股压抑着的压力。

“我们是一群一直以为被世界遗忘的小屁孩,一面享受丰衣足食,一面感叹精神空虚;一边被爱包裹,一边又感觉是在被人抛弃;一面享受激情与青春,一面又兀自悲伤。”1992年出生的廖倩婧用这样矛盾的语言来形容“90后”。

老师家长眼中的90后: 视野开阔吃不了苦

在过去很长一段时间里,老师和书籍是学生获取知识的主要渠道。但对于成长在信息社会的“90后”来说,仅一个互联网就给予他们更宽广的渠道,可以自由学习感兴趣的东西,甚至了解家长和老师都不了解的知识。

或许,这种优越感也是“90后”学生自信、坚持个性的心理根源。

海南中学语文教师徐地银说,“90后”学生视野开阔,很有主见。就从写作文看,他们的知识面广,文章很有个性和思想,可能以前的大学生都写不出来。“我现在教高二,班上已有好几个学生自己在网上查资料,和国外的大学联系、申请报名。这在我们读中学时是不可思议的。”徐老师说。

“对年轻人不要轻易否定,他们是我们的未来。时代是前进的,我们要向年轻人学习,也要多给他们帮助。”徐老师认为,“90后”最大的不足就是吃不了苦。“到基层锻炼和吃苦是我们上一辈人的财富,这代孩子从小生活安逸,又很自信,所以往往不甘心到底层吃苦。”他说。

海口一中的翁文津老师说,“90后”几乎都是独生子女,其生活环境使他们容易以自我为中心,但在大局面前他们识大体,有责任感。“汶

川大地震发生后,全校第一次就向灾区捐了35万多元。后来学校接受了两个从灾区来借读的孩子,班里学生也非常热情。”

翁老师说,别看“90后”平时好像不太体谅家长,但只要给他们一个机会,可以看到他们其实内心很单纯,有感恩的心。“90后”正处在一个可塑阶段,在尊重个性的基础上,社会要更宽容对待他们,引导他们,多给他们平台去展示美好的一面。”翁老师说。

对于“90后”的父母来说,由于时代变迁,国家经济转型,多年沿袭的“铁饭碗”被打破,巨大的压力使他们将大部分时间放在了工作上。而同时,“90后”家长又把自己感受到的竞争压力急于传递给孩子,他们认为学校的教育不足以应付真实的世界。

于是,学校加压、各种各样的培优和兴趣班如雨后春笋,过早的竞争压力使“90后”普遍聪慧多才、爱好广泛,比较注重自我,但同时也存在学习焦虑、抗挫能力弱、对网络依赖等问题,他们自信又比较脆弱,敏感而多少有些自私。

“‘90后’面临的竞争环境比以往任何一代都激烈,在家里,以孩子为中心、以学习为中心也是很普遍的。这也让我们多少忽略了对孩子人格等其他方面的教育。”家长赵先生说。

教育专家看90后: 相信青年相信未来

“现代社会发展变化太快,非确定性因素增加,未来是什么样子无法预测。所以现在社会上对‘90后’的一些质疑不一定很客观,因为‘90后’应该是什么样子,没人能定标准。”教育专家、海南师范大学教育科学学院院长黄欣祥告诉记者。

他认为,中国正处于一个双重转型的时期,地区之间、家庭与家庭之间、人与人之间发展并不平衡,“90后”是一个笼统的概念,比如经济发达地区、小康或富裕家庭的“90后”,与经济落后地区、贫困家庭的“90后”其性格、价值观等差别较大,用一元的思维来划定“90后”,再以一元的思维来定义这个群体,既不现实也不合理。

黄欣祥说,现在社会环境发生了很大的变化,其价值标准也自然和以往有所不同。比如上一代的人注重工作,生活很节约,而“90后”往往更看重自己生活质量,喜欢享受。

“现在消费也是一种生产,你能说孩子都错了吗?而且孩子的物质享受从小都是父母提供的,当孩子养成这种习惯时又指责孩子,成年人也应该思考一下。”黄欣祥说。

执着,有可能导致固执;活跃,有可能意味着不稳定。黄欣祥认为,“90后”有其长必有其短,关键是站在哪个角度看。“青年有后发优势,他们身上有很多符合发展潮流的东西。我们需要给‘90后’一个更宽容的环境,与他们对话和交流。”他说。

毛主席曾说,世界是你们的,也是我们的,但归根结底是你们的。“不管愿不愿意,‘90后’始终会接过我们的接力棒,担负起国家的责任和未来的命运。过度强调‘90后’的缺点,指责‘90后’,实际上是对国家的未来持悲观的态度。”黄欣祥说。